SHENG HUO ZHOU KAN

经济部 电话:8820675 责任编辑:邱冬勇 责任校对:郑国艺

聚焦深化医改的"南平路径"

邵武:

以"医共体"改革探寻 群众看病"最优解"

□本报记者 徐陆锋 通讯员 陈玉萍

"家门口"的医院来了省级专家,手机一点护 士上门服务,偏远山区患者通过屏幕与名医"面对 面"会诊……邵武市"医共体"改革正悄然改变着 当地群众的就医体验。

近年来,邵武市以"医共体"建设为突破口, 以细化实化"4+N"全民健康医防融合网格化服 务体系建设为抓手,强力推进医药卫生体制改 革,合力破解医疗卫生领域发展中存在的难点, 不断提升基层服务能力,让群众在"家门口"就 能享受到优质便捷的医疗服务。

体制改革"奠基石"探索共建"新路径"

夜幕降临,邵武市城郊镇卫生院的灯还暖 暖地亮着。这里新开启的"夜间门诊",成了周 边居民下班后的健康驿站。"白天上班不好请 假,现在晚上也能看病取药,真是太贴心了!"邵 武市民宋瑞成笑着分享他的体验。

这个暖心服务的背后,是城郊镇卫生院的 全面升级。邵武市投入1700多万元对该卫生院 进行改造,今年3月以崭新面貌服务市民。针对 这片常住人口超3万、企业员工2万余人的区域, 这项便民举措精准回应了大家的就医需求。

"我们发现,很多上班族和小家庭,白天看 病不方便。"城郊镇卫生院院长王跃祺说,"'夜 间门诊'就像开了一扇'方便之门',让大家不再 为'请假看病'发愁。"

更让人欣喜的是,这样的便民服务并非孤 它背后连着的,是邵武市全面推行的"医共 体"网络。在"医共体"建设过程中,邵武市破除 旧有体制,全面转变县乡村三级医疗卫生机构 以往各自为政之局,坚持主要领导"亲自挂帅" 党政齐抓,建立起"一盘棋"指挥调度体系。同 时,定期召开领导小组会议,采取正向鼓励和反 向约束,将医改工作列入全市综合绩效考核,高 位推动县域"医共体"建设。

新架构下,邵武市全市3家市直医院和18 家基层医疗机构实现了有机整合,构建起 "1236"县域分级诊疗体系,统一"人财物"管理, 做到优势资源互补共享。通过建立心电、影像、 供应等六大共享中心,县乡两级实现了业务协 同、资源共享、结果互认,让优质诊疗服务走进 百姓"家门口"。

机制创新"瞄靶心" 打破藩篱"激活水"

"在'家门口'就能请来省里专家给我做手 术,不用奔波。是你们给了我希望。"目前,患者 林女士康复出院,激动地对邵武市立医院医护 人员说

该患者罹患晚期卵巢癌,病情复杂,肿瘤侵 袭范围广,手术难度极高。面对挑战,邵武市立 医院妇科迅速行动,积极协调,不仅集结了院内 妇科、胃肠外科、肝胆外科、麻醉科等多科室骨 力量,还邀请福建医科大学附属第一医院妇 产科陈丽红教授团队与胃肠外科朱广伟教授团 队前来主刀支援。手术过程顺利,达到了预期 目标,为患者的后续治疗奠定了坚实基础。

此次成功合作,是深化医联体协作、促进省 级优质医疗资源下沉的生动实践。通过每年投 入600万元财政资金,邵武市立医院与福建医 科大学附属第一医院建立起紧密型医联体"山 海联盟"。去年,邵武市还与浙江大学医学院附 属第二医院达成合作,引入先进的医疗管理模 式,不仅提升了本地医疗机构的诊疗水平,更让 群众切实感受到了"医共体"改革带来的红利。

近年来,14个专家名医工作室相继落户邵 武,推动神经内外科、心血管内科、眼科等重点 专科跨越式发展。目前,已有4个临床专科人 选省级重点专科建设单位,2个专科进入培育 单位名单,全市医疗技术水平得到显著提升。

与此同时,邵武市通过细化全民健康医防 融合网格化服务体系建设,将省市专家融入 "4+N"全民健康服务团队,结合"千名医师下基 层"活动,选派专家定期深入基层卫生院坐诊带 教,有效激发基层卫生队伍新活力。

人才培育"添动力"激发创新"动力源"

"没想到恢复得这么好!"看到曾经需要搀 扶的家人如今能独立视物行走,患者李大娘家 属激动不已

李大娘同时面临白内障和乳腺癌的挑战, 因智力障碍无法配合常规手术,治疗一度陷入 困境。转机出现在福建医科大学附属第一医 院眼科驻点专家王晓辉在邵武市立医院坐诊 期间。接诊了解到李大娘的情况后,王晓辉与 附一医院麻醉科驻点专家苏文婷共同为其量 身定制手术方案,在手术过程,邵武市立医院 主治医师卓航也参与其中,配合默契,仅用半 小时就成功完成高难度白内障手术,让患者重 见光明。

在专家帮扶下,邵武市立医院不仅实现了 诊疗技术的突破,更在科研领域取得了"零的突 破"。王晓辉专家通过学术讲座、案例分析和项 目申报指导等多种方式,激发本地医生的科研 热情,推动学科全面发展。

"我们跟着专家一起学习、探讨,专业上的 收获特别大。"卓航感慨。这种"收获"得益于 "授人以渔"的帮扶机制。福建医科大学附属第 一医院帮扶团队通过"师带徒"、手术示教、学术 交流等形式,持续为邵武医疗人才队伍建设注 入"源头活水"。

人才成长离不开政策支持。邵武市多措 并举加强医疗卫生人才队伍建设:出台人才奖 励政策,建成60套人才公寓,与多家知名院校 建立合作,引导邵武籍医学学子返乡发展。 2021年以来,全市累计引进医疗人才749名, 其中硕士12名,为当地"医共体"建设注入了 持久发展动力,也为提升区域医疗服务水平奠 定了坚实基础。



邵武市立医院与福建医科大学附属第一医院妇产科陈丽红教授团队、肠胃外科朱广伟教授 团队携手,通过多学科联合会诊,为一名晚期卵巢癌患者提供精准高效的诊疗方案。

(邵武市立医院供图)

南平市人民医院不孕症专科主任王英:

仁心仁术铸医魂

□本报记者 李思敏 通讯员 陈凤仪 唐雯晖 文/摄



专家名片:中医主任医师,硕士研究生导师,不孕症专科主 任,全国第五批中医优秀临床人才研修项目培养对象,第二届南

先后获得"福建省卫生健康突出贡献中青年专家"和省三八 红旗标兵、省三八红旗手,以及"第三批享受南平市政府津贴高层 次人才""市青春奉献之星"等荣誉称号。

担任中华中医药学会第六届妇科分会委员会委员、中华中医 药学会生殖医学分会第三届委员会委员、福建省中医药学会妇科 分会第七届委员会副主任委员、南平市中医药学会妇科分会主任 委员。

在闽北这片郁郁葱葱的土地上,有一位医者,她用智慧和 汗水,在中医妇科领域开拓出一片新天地;

她用仁爱与担当,为无数家庭点亮了希望的灯火; 她用二十余年的坚守与奉献,诠释着"大医精诚"的深刻

她,就是南平市人民医院不孕症专科主任王英。今天,让 我们走进南平市人民医院,倾听一位医学专家的成长故事。

扎根山区,在磨砺中成长蜕变

二十多年前,怀揣着对医学事业的无限憧憬,王英毅然加 人当时仅有十来张病床的南平市人民医院妇产科。面对简陋 的环境,她没有退缩,反而被这里良好的工作氛围、领导班子 的温暖鼓励、同事间的关怀友爱所深深吸引,这些也成为了她 一路前行的不竭动力。

她孜孜不倦,刻苦钻研业务知识,把大部分精力和时间都 投入到科室工作中,节假日加班加点更是家常便饭。从一名 青涩的实习生到主任医师,再到如今挑起大梁的专科主任,无 论身处哪个阶段,王英始终以极大的热情投入工作、融入集 体,用自己满腔的热忱感染和带动着身边的年轻医护人员,推 动不孕症专科实现跨越式发展。

如今,南平市人民医院妇产科已发展成为拥有100张病 床、70余名医务人员、人才梯队完整、技术设备先进、就医环 境优美的知名重点专科。专科年门诊量达5万余人次,年收 治患者超4000人次,区域外病人占比超过45%。这些成绩的 背后,凝聚着以王英为代表的几代妇产人的心血与汗水。

精勤不倦,在中西医结合道路上探索创新

作为不孕症专科的负责人,王英深知学习与创新是永葆 学科活力的关键。2011年,她前往北京大学第一医院担任国 内访问学者;2015年,她参加全国第五批老中医药专家学术 经验继承工作;2021年,她人选全国第五批中医优秀临床人 才研修项目培养对象。这些经历使她的中医临床及科研能力 得到了系统性、跨越式的提升。

她认真研读《金匮要略》《傅青主女科》等中医经典,善 于结合现代生殖医学技术,探索辅助生殖与中医调理相结 合的新路径。面对不孕症官腹腔镜微创术后如何防治再粘 连、恢复输卵管功能等临床棘手问题,她带领科研团队刻苦 钻研,不断挖掘中医药特色疗法。

王英主持或参与了7项科研课题,其中《难治性不孕中医 药多途径疗法的临床研究与推广应用》获2021年福建省科技 厅区域发展项目立项,实现了南平市医疗系统在该项目上零 的突破。她参与的科研项目获福建省科学技术进步奖三等 奖、福建省医学科技三等奖及南平市科学技术进步奖一等奖 各1项。她还先后推广了3项中医不孕症适宜技术,指导基层 专科建设,让中医药特色疗法惠及更多患者,让许多濒临绝望 的家庭重燃生育希望。

仁心仁爱,在奉献中彰显医者本色

如何平衡事业与家庭,是医务人员的一道难题。王英的 家人均居住在省城,多年的两地分居,使她内心常怀对孩子、 家人的歉疚。尽管有多次机会可以调往省城工作,但王英始 终舍不得离开她热爱的妇产科,更舍不得她日夜牵挂的闽北 山区患者。

作为南平市、延平区政协委员,王英积极履职尽责,积极 参加市妇联、农工党等组织的各类社会公益活动,组织开展 "帮扶结对""扶贫济困""春蕾助学"等活动。自2012年科室 启动"生育关怀——送子工程"项目以来,她募集社会资金,深 人闽北各地义诊送药,至少有5000多名不孕不育症患者从中

"医学是有局限的,我们要给予患者更多的耐心、细致与 安慰。"王英说。诊室里备好的糖果,是她为缓解青春期少女 的紧张情绪。一句轻柔的"没关系,慢慢来",是她在为迷茫的 女性点亮心灯。

从医二十余载,王英始终怀揣仁心热忱,以实事求是的作 风和踏实进取的行动,躬身力行地诠释着医务工作者的执着、 敬业与奉献。

国产九价HPV疫苗可接种

本报讯(记者 黄靓 通讯员 雷谨萍)日前,南平市首针国 产九价 HPV 疫苗接种, 在延平区紫云街道社区卫生服务中心 顺利完成。此次开设HPV疫苗接种专场,让市民在家门口就 能享受便捷的健康防护服务,当日便为193名适龄女性完成

"以前九价 HPV 疫苗主要依赖进口, 这款是我国自主研发 的首款九价HPV疫苗,接种年龄覆盖9-45岁女性,更有针对 性。"紫云街道社区卫生服务中心主任冯建民介绍,"9至17岁人 群打两针就行,18至45岁女性则需要打三针。"

活动现场,除了接种国产九价HPV疫苗,紫云街道社区卫 生服务中心还同步推进2025年度适龄女性HPV疫苗免费接种 工作,为13-14周岁有福建省学籍或户籍、未接种过HPV疫苗的 女性,免费提供国产二价HPV疫苗。同时,为满足不同群体需 求,中心建立了多价疫苗保障机制,进口二价、四价、九价等疫苗 持续供应。工作人员引导市民完成预检、登记、接种、留观全流

据了解,宫颈癌的主要病因是高危型人乳头瘤病毒(HPV) 的长期感染,其中HPV16和18型风险最高。目前市面上的 HPV疫苗按防护范围分三种:

二价疫苗:覆盖HPV16、18两种高危型别,可预防约七成的

宫颈癌,适宜9-45岁女性接种。国产二价疫苗性价比高,是预 算有限人群的优选;

四价疫苗:在二价基础上增加HPV6、11两种低危型别,除预 防约69%的宫颈癌,还能预防90%的生殖器疣,适宜9-45岁女性 及9-26岁男性接种,男性接种可降低生殖器疣和肛门癌风险;

九价疫苗:覆盖HPV16、18、31、33、45、52、58七种高危型别 及6、11两种低危型别,可预防约90%的宫颈癌,是目前防护范 围最广的HPV疫苗,适宜9-45岁女性及16-26岁男性接种,适 合追求全面防护的人群。

需要特别提醒的是,世界卫生组织建议9-14岁女孩尽早接 种。这个年龄段接种疫苗,产生的抗体水平更高,保护作用更 强。且HPV疫苗不能100%预防宫颈癌,接种后仍需定期进行 宫颈癌筛查,构建"疫苗+筛查"的双重防护体系。

这次疫苗接种专场的高效开展,得益于南平市创新推行的 "4+N"全民健康医防融合网格化服务体系。该体系以县级医院 专科医生、基层全科医生、乡村医生、护士为核心,联动健康网格 员等"N"类力量。在我市HPV疫苗接种工作中,网格服务团队 提前开展健康宣教,通过人户走访、社群推送等方式普及疫苗知 识及接种政策,做好接种服务,让"早接种、早保护"的健康理念 深入人心。

文明用语三春暖 礼貌待人天地宽

